

落地回响是一抓到底不是“自由落体”

□ 湖北日报评论员 常少华

在最近召开的中央城市工作会议上,习近平总书记谈起城市工作的部署时说:“事情说了,得听到落地的回响,看看落实到底怎么样。”

抓落实是个老话题。我国有14亿多人口,690多座城市、9.4亿城镇常住人口,城市与城市之间差异大。特殊的国情决定了落实中央政策时,需要把握上情、下情、外情,在执行过程中找到连接点和平衡点,找准“钉子”一锤锤敲下去,一件件出实效,听到落地的回响。

落实其实就是“三部曲”:部署—行动—结果。但在这个过程中,又有着纷繁复杂的环节、关节、细节。落地回响不是“自由落体”,而是

一抓到底,是大局意识、责任担当、务实行动、结果有效的环环相扣、精准咬合。

落地有回响,得有方向感。一个论断,标定了我们抓城市工作的方位图:“我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段”。一组任务,标记了我们抓落实的坐标系:十年前的中央城市工作会议,讲“一个尊重、五个统筹”,此次会议提出“一个优化、六个建设”,工作重点在接续中动态演进。一系列饱含问题感的话语,画出了求务实的警戒线:“像大规模迁移砍伐树木、滥文化建设地标、随意更改老地名那样的事,决不能再干了”“靠归大堆、摊大饼,是养不出现代化城市群的”“防止

出现拍胸脯、拍脑瓜、拍屁股的‘三拍’干部”。

落地有回响,要摆脱误区。城市规模是不是越大越好?城市建筑是不是要标新立异?怎么看待“里子”和“面子”?过去,在这些问题上,一些地方认识有偏差,行动有误差。比如受到很多批评和反对的崇洋、求怪、趋同、贪大、逐奢等乱象。新华社发布的中央城市工作会议侧记里写道:需要从建设“上与浮云齐”的大楼中证明自己、找到自信,那页历史已经悄然翻过去了。创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧,现代化人民城市的这些新定位、新目标,提醒我们抓落实的视野、格局,不能只是对标“纽伦巴东”,不能同文化越来越远、同浮华越来越近,同传统越来越远、同西化越来越

近,而是要聚焦“人民性”这个人民城市的根本属性,走内涵式发展之路。

这条路怎么走?“五个转变”点明要把握的形势:转变城市发展理念、转变城市发展方式、转变城市发展动力、转变城市工作重心、转变城市工作方法。“五个更加”明晰要锁定的行动路径:更加注重以人为本、更加注重集约高效、更加注重特色发展、更加注重治理投入、更加注重统筹协调。

一部部署,九分落实。部署和落实之所以是一比九的关系,就是因为再好的政策不落实也是一纸空文;再科学的决策,不落实也会落空。部署之“一”与落实之“九”融为一体、衔接到位,才是十全十美。城市工作是这样,其他工作都是这样。

门票别搞捆绑销售

□ 湖北日报评论员 刘中扬

7月23日,景德镇陶阳里中山北路步行街重启免费迎客。此前,这条步行街虽然被划入陶阳里历史文化旅游区收费范围,外地游客想逛逛街还得花53元买通票,这波操作引来了不少吐槽。更让游客郁闷的是,已提前免费预约的御窑博物馆,竟也被圈进了景区,不买通票也进不去。

很多景区推出的通票,觉得景点越多,收费越理直气壮。可游客时间有限,多半只想挑精华逛逛,一张画着景区路线图的通票反而成了痛点。谁没经历过“来都来了”的无奈?为了值回票价,硬着头皮走马观花逛一圈,结果不是景点同质化严重,就是一些明显来凑数的“鸡肋”景点,如同被强行打包捆绑销售,游客体验当然不好。

文旅开发不是“摊大饼”,而是要尊重游客,精细化管理。照应不

同的历史空间和文化肌理,进行有规划的布局,让每个景点都亮出真价值,给游客留足选择权和沉浸感,而不是处处设门槛,才是正解。

“门票经济”不是圈地收费,是一门关乎平衡各方利益、实现文旅可持续发展的“学问”。不收门票,文旅开发和保护需要另觅出路缓解资金压力,比如通过丰富文化业态,依靠景区内部的商业活力拉动游客消费,再投入到景区建设与维护中;收门票,那首先得让游客买账,各种以“改造升级”“换新维护”为由收取的费用,必须落到实处、看到成效。

近年来各种关乎门票的争议,根本原因在于“开发者一景点—游客”之间未能形成严丝合缝的良性循环。把该敞开的门敞开,该推倒的墙推倒,更好地满足群众需求,游客体验感上去了,才能真正推动文旅经济高质量发展。

如此“万能” 万万不能



漫画/杜宇慧

近期,网络购物平台上出现一种标价数十元的“万能遥控器”,将其轻轻一按就可破解小区、学校、停车场等处的道闸,销量惊人。

万能遥控器起初是为了简化家庭电器的控制,不料有人竟把这类产品用作非法手段,还公开售卖,带来非法闯入、逃避停车费、威胁校园安全等风险。技术进步带来便利,但技术的使用是有边界的,要小聪明却带来大危害的产品将会受到法律制裁。电商平台应加强审核,商家和消费者应遵纪守法,买卖合法用途的万能遥控器。(文/常少华)

□ 湖北日报评论员 张双双

几句话就能说清楚的工作,却要做几十页的PPT或各种视频来呈现,看起来图文并茂,实际上空洞无物,既浪费汇报人的时间,也浪费听众的时间。浙江对“屏幕中的形式主义”率先亮剑,推动全省公务政务活动中的PPT、视频“减量、减费、减负”。

PPT、短视频,能够轻松集成文字、图像、动画、视频等多种元素,表现形式比纯文字更丰富,成为一些地方汇报工作、展示成果的重要工具。但当辅助工具变成工作“标配”,不论大事小事,都要制作PPT、拍摄短视频,工具就变成了枷锁,反而降低了工作效率。基层干部或被动或主动地花费大量时间改排版、加动画、调格式,有时候时间和技术水平不够,就将这些业务外包给企业来制作,不但增加了公务费用开支,还给采购等环节埋下廉政风险。说到底,PPT、短视频做得再漂亮、再全面,也只是锦上添花,若是占用过多工作时间,影响到主责主业,更是得不偿失。

在做PPT、拍视频上不断内卷,背后是拿形式主义来“美化”工作的心理。有的单位把视频制作、PPT、网络直播等视作“政绩美颜滤镜”,领导干部一下基层或举办活动,就拍摄、制作高成本的“汇报大片”,只把工作包装得很漂亮,给领导留下好印象。也有的是上级部门不顾实际,没有充分考虑基层的资源和能力限制,盲目“上难度”“加担子”,就为了让工作看起来很规范、很热闹。曾经,一地方在抓基层党建述职评议考核时,要求全镇的村支书做PPT述职,这一不贴合实际、加重基层负担的要求,遭到诟病,被迅速叫停。

凡事过犹不及,就不是美化,而是丑化。这股歪风的背后,是扭曲的政绩观。它以“被看見”为标准,将“很热闹”当成效,变简为繁、反反复折腾。本该用在民生实事上的资源,被浪费在镜头调度、特效包装上;本可简单高效完成的汇报,却成了“涂脂抹粉”,搞得“天花乱坠”。如果基层干部都在做PPT、拍视频上不断内卷,“做PPT时得心应手,走访群众时却迈不开腿”“面对镜头侃侃而谈,面对群众却张不开嘴”,那服务群众的工作又该谁来做?

减PPT、减视频,减的是不必要的“花架子”,减的是华而不实的“表演秀”,减的是基层干部的沉重负担。当基层干部从“屏幕中的形式主义”解脱出来,他们才能把更多精力投入到实际工作中,为群众办更多实事、好事。

破掉『卷PPT』的不实之风

红色“融”耀
人民公交

武汉公交错峰充电 月省380万元

湖北日报讯 (记者黄洁茹、通讯员陈祺民、方婷婷)武汉公交集团近日公布数据,通过“错峰充电”,平均每月节约成本380多万元。近年来,武汉公交以新能源纯电动车“避峰就谷”充电模式为突破口,深度挖掘低谷时段电价红利,为城市公共交通绿色转型树立标杆。

作为拥有庞大运营规模的城市公交系统,武汉公交集团目前拥有500余条营运线路,配备7700余台车辆,其中纯电动公交车就有6164台,占比超85%。集团现有114座充电场站和2877把充电桩,构建起覆盖广泛、布局合理的充电基础设施,为科学调度充电资源筑牢根基。

武汉实施的峰谷分时电价政策,通过差异化电价,引导用户合理分配用电时间,为公交集团成本优化创造条件。尤其是今年迎峰度夏期间(7月10日至9月10日)作出调整:12:00—14:00由低谷改平时、14:00—16:00由平时改低谷。这一调整精准契合公交运营时段特点,为错峰充电提供了更灵活的时间窗口。

为最大化释放错峰充电的效果,武汉公交集团创新实施“错峰充电矩阵”,根据各场站的车辆规模、充电设备数量、线路运营节奏等实际情况,量身定制“一场一策”方案,确保每一处资源都得到最优配置。

以第五营运公司十车队为例,其冯徐村场站有29把充电桩,服务涵盖715路、362路、733路在内的51台车,高峰电价1.175元/千瓦时,低谷0.75元/千瓦时,价差显著。

“之前充电都是‘先回先充’形式,余电50%的车辆也会白天充电,但现在经过统一调度,电量接近20%的车辆将会优先在低谷时段补电。”该车队工作人员介绍,夏季高温时车辆开空调能耗会增加30%至35%,即便是极端高温天气,依旧能在保障线路正常运营前提下,通过“电量监测+动态调度”,让低电量车在14:00—16:00低谷时段补能,余电充足车辆继续运营,等夜间00:00后再统一深度充电,十车队实现每月节省成本1.7万元至1.8万元。

数据显示,2024年武汉公交通过“避峰就谷”充电管理方式,节省成本达4400多万元。如今,武汉公交“错峰充电”模式已成为“绿色交通+智慧能源”融合发展生动样本。在这条降本增效与生态保护并行的道路上,每一度电都精打细算,不仅为企业降低运营成本,更有效缓解城市用电高峰压力,有利于电力资源的优化配置,实现经济效益、社会效益双赢。

仙桃黄鳝加速“拱”上世界餐桌

湖北日报讯 (记者艾红霞、实习生周正)一尾尾“水中珍馐”仙桃黄鳝,加快“拱”上世界餐桌。7月23日,湖北允泰坊食品有限公司(以下简称“允泰坊”)董事长杨克勤介绍,公司试水将重约8.6吨、价值63.9万元的鲜活黄鳝通过冷链运输发往越南,上月底,还往美国和澳大利亚发走锁鲜黄鳝半成品。

今年,允泰坊先后接到来自欧盟、东盟等国家和地区的黄鳝订单。除了出口鲜活黄鳝,公司还与省内高等院校、科研院所开展合作,探索出黄鳝液氮锁鲜技术,一盒盒锁鲜包装的黄鳝片、黄鳝段从仙桃飞往美国、新西兰和澳大利亚。

在允泰坊生产车间,智能化生产线开足马力。经过清洗、宰杀、去骨、锁鲜等工序的鳝鱼,被加工成开袋即食的休闲零食。杨克勤介绍,公司和良品铺子合作推新品,仅在风味研发上就做了30多次调整,最终确定

山珍去骨鳝丝、香草鳝片两种味型,“还将适时推出卤制味鳝片即食零食,希望能借助良品铺子的渠道让鳝鱼休闲零食漂洋过海。”

仙桃市拥有“中国黄鳝之都”的美誉,仙桃黄鳝以“体黄、斑大、肉嫩”闻名。助力仙桃黄鳝“游”出国门,仙桃海关推出“精准监管+智慧服务”属地查检新模式,实现即报即审、优先查检、即检即放、优先出证,减少黄鳝在运输过程中容易受到温度及外部环境的影响。数据显示,今年上半年,仙桃海关累计监管出口黄鳝及其产品256.3吨,货值1928.81万元,同比分别增长235%和218%。

“一斤鳝,十斤蟹。”仙桃市农业农村局负责人介绍,“仙桃黄鳝”食药同源,营养价值丰富。2024年,仙桃黄鳝养殖面积达25万亩,产量约10万吨,占全国、全省比重分别达26.3%、52.6%;黄鳝年加工产能2万吨,全产业链综合产值100亿元。



允泰坊生产车间。(湖北日报通讯员 邓娟 摄)

十年育一鳝 “中国鳝都”年繁育苗种突破10亿尾

湖北日报全媒记者 艾红霞

实习生 周正 汪欣如

黄鳝是湖北特色淡水产品的名片之一,而仙桃被誉为“中国黄鳝之都”,该市用十年时间攻克“种芯”难题,去年繁育黄鳝苗种突破10亿尾。

**破局“种芯”
打造全国最大的工厂化繁育集群**

7月,骄阳似火,在仙桃市西流河镇的湖北黄鳝产业集团有限公司生产车间里,人工繁育“流水线”繁忙运转,这里是全国规模最大的黄鳝工厂化繁育基地。7月23日,该公司副总经理胡文浩介绍,每年4月中旬至7月中旬,黄鳝育苗持续整整3个月。

2023年9月,省农发集团与仙桃联合组建湖北黄鳝产业集团有限公司,投资1亿元建设黄鳝育苗中心。随着2.6万平方米的恒温培苗车间投入使用,一批次圃苗可达1.3

亿尾。眼下,该公司与科研院所开展联合攻关,提高苗种存活率。

种子种苗,被誉为农业“芯片”。黄鳝具有独特的“雌雄转换”特性,人工繁育极其困难。过去,鳝农们只能依靠捕捞、购买野生苗养殖黄鳝,但野生苗种供应数量不稳定、质量良莠不齐,曾是阻碍黄鳝产业发展的最大瓶颈。

2013年,黄鳝专家李忠带领团队开始探索黄鳝苗种繁育;2019年“黄鳝规模化人工繁育”项目顺利验收;2024年,仙桃繁育黄鳝苗种10.85亿尾。

仙桃市农业农村局相关负责人介绍,目前全市已形成黄鳝苗种繁育梯队,着力打造全国最大的规模化、工厂化繁育集群。

**产业新生态
工厂化养殖让黄鳝四季可养**

仙桃市张沟镇陆基循环水生态养殖工厂里,工人张泽兵来回巡逻,水池中,数千尾黄鳝在仿生水草间灵活穿梭,“水温

保持在28℃至30℃间,这是黄鳝最适宜生长的区间。”此前,张泽兵家有180多口网箱,碰到六七月的雨季,黄鳝死亡是常事,“现在全流程可视可控,养殖黄鳝心里有底啦!”

从水面到陆基、从池塘到车间、从一季养到四季养……眼下,工厂化养殖重塑仙桃黄鳝养殖格局。“工厂化养鳝节约劳动力和土地。”养殖户唐文元介绍,一亩池塘可投80个养殖网箱,而同样面积的车间可投200个网箱,产量更是前者的4倍至5倍,还可以四季养殖。

变化的不仅仅是养殖,交易环节也有科技加持。每逢销售旺季,仙桃先锋黄鳝交易市场的分拣车间内灯火通明,自动分级后的黄鳝被装入智能冷链箱发往全国各地。

物流主管李明介绍,凌晨发货的2吨货品,中午就能出现在上海的水产柜台。目前,仙桃建成全国最大的黄鳝产地仓,配套23个冷链中转站,开发即食鳝丝、预制菜等8个深加工品类。

“鳝七条”促发展 仙桃黄鳝成全省区域公用品牌

中国黄鳝看湖北,湖北黄鳝看仙桃。

近年来,仙桃推动建设30公里黄鳝产业示范带、张沟黄鳝全国农业产业强镇、西流河镇稻鳝省级现代农业产业园、祥宇万亩稻虾鳝综合种养基地,集聚100多家经营主体,培育细分7个行业领军龙头企业,带动20多万从业人员。

上下一盘棋,精养“一条鱼”。仙桃实施“万名鳝农”培训计划,每年培育繁育能手和产业工人约3300人。50岁的郑运美是西流河镇丰子垸村村民,培训后熟练掌握黄鳝人工取卵技巧,成为远近闻名的技术能手。

2023年8月,省委农办出台“鳝七条”,仙桃黄鳝上升为省级战略,打造全省区域公用品牌。在政策东风下,仙桃已构建“种、养、加、销、安”全链条发展模式,全产业链综合产值突破百亿元。2024年,“仙桃黄鳝”区域公用品牌价值达226.71亿元,入选国家农业品牌精品培育计划。